

刘江在自治区党委政法委员会全体会议上强调 弘扬党的优良传统 以优良作风 推进西藏长治久安和高质量发展

本报拉萨讯(记者 史金茹)25日,自治区党委常务副书记、政法委书记刘江主持召开自治区党委政法委员会全体会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神和中央关于推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关部署及中央政法委、自治区党委有关会议精神,研究贯彻落实意见。

朱守科、谭斯龙出席。

刘江强调,习近平总书记在纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上和接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见时的重要讲话精神,为我们以优良

作风推进西藏长治久安和高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。要学习陈云同志的崇高精神风范、丰富领导经验、科学思想方法和工作方法,弘扬党的优良传统,坚定理想信念,站稳人民立场,厚植家国情怀,教育全区广大政法干警奋力推进平安西藏、法治西藏建设。要坚持我国宗教中国化方向,以铸牢中华民族共同体意识为主线,积极推进藏传佛教与中国特色社会主义社会相适应,坚决维护祖国统一、促进民族团结。

刘江强调,要深入学习贯彻习近平总书记

关于加强党的作风建设的重要论述,持续加强作风建设。要扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在学习成效上再提升、在问题查摆上再深化、在整改整治上再落实,确保取得实实在在的成效。要深入学习贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》,牢固树立过紧日子的思想,加强内控制度建设,切实把《条例》各项规定落到实处。要抓好“提高执法司法水平”专项整治,深入贯彻习近平法治思想,推进严格执法、公正司法,切实让人民群众感受到公平正义就在身边。要集中整治违规吃

喝问题,以中央通报的典型案例为教材,认真开展警示教育,加强自查自纠,加大监督力度,坚决防止出现违规吃喝问题。

刘江要求,要完整准确全面贯彻新时代党的治藏方略,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,全力抓好下半年政法维稳工作,积极防范化解重大风险,依法严厉打击突出违法犯罪,确保全区社会大局持续和谐稳定,以优异成绩迎接自治区成立 60 周年。

会议还研究了其他事项。

用心护“未”成长

——“雪莲花”团队为昌都未成年人筑牢安全防线

本报记者 彭琦



守护信箱里的“悄悄话”

守护每一个未成年人的成长,愿他/她自信阳光,拥有乘风破浪的勇气,是昌都未检干警的共同追求。

“我处处感到特别委屈,很自卑,对于学习也没有兴趣……”2022年春天,昌都市人民检察院未成年人检察部(以下简称“未检部”)的检察官像平时一样打开设置在各中小学的“雪莲花”小信箱时,收到一封写满心事的信件。

青少年心怀希望与热忱,却也有自己的敏感和困惑。面对这样一封讲述自己和母亲相依为命生活的信件,检察官迫切希望能够帮助写信的少年小达(化名)。

“你确实身处一个充满挑战的环境,但经历了这些困难和复杂情绪,你是否锻炼出‘超能力’,有更强的同理心和面对挫折的忍耐力……”检察官联系到专业的心理咨询师,为16岁的小达进行了两次心理疏导后,他慢慢把心思拉回到了学习上,想试试看自己能不能考上大学。

时隔一年多,2023年9月,检察官电话回访中,小达传来好消息。他考上了大学,很适应现在的生活,他非常感谢“雪莲花”未成年人检察团队,立志用优异的成绩回报社会。

“雪莲花”,坚韧纯洁地傲然绽放在高寒的雪域之境,有着坚韧不拔的生命力,如同西藏的孩子们。2019年,昌都两级检察院以此为名,成立了“雪莲花”未成年人检察团队(以下简称“团队”)。

护“花”使者从3人到116人

团队成立以来,秉持“教育、感化、挽救”方针和“教育为主、惩罚为辅”原则,以检察综合履职的司法保护协同家庭、学校、网络、社会、政府形成“六大保护”。

团队的护“花”使者从最开始的3人发展至现在的116人,与此同时,未检工作也得到越来越多社会力量的支持,助推实现了“六大保护”“1+5>6”的效果,构筑起未成年人健康成长的坚实防线。

——2021年11月,全市首家未成年被害人“一站式”询问救助中心暨“雪莲花”未检工作室在昌都市妇幼保健医院建成并启用。这个占地210平方米的中心,布置温馨,充满童趣,设有心理疏导、检查取证、抚慰舒缓等功能区,集询问取证、身体检查、司法救助等功能于一体。截至目前,共开展心理疏导、询问取证、预防教育等服务20余次,落实了未成年人“特殊保护、优先保护、避免二次伤害”的精神。

——2023年11月,昌都市人民检察院牵头,联合市教育局、中国电信集团有限公司昌都分公司,在229所中小学设立开通“12309雪莲花”求助热线,将法律监督线索延伸至校园内,这一措施在保护未成年人工作中迈出了重要一步。

——2024年,昌都市人民检察院牵头,联合团市委、教育、民政、医疗、妇联等部门共同制定“雪莲花护未安全员”机制,全市聘请“雪莲花护未安全员”80名。截至目前,“雪莲花护未安全员”发现并报告相关案件线索9件9人,进一步拓宽了各领域强制报告制度线索发现覆盖范围。

团队坚持做未成年人成长路上的“引路人”,做保护未成年人的“吹哨人”,开展“订单式”送法进校园活动,开展青少年心理健康、防性侵巡讲,实现了从“城区全覆盖”到“乡镇无死角”全面覆盖的法治宣传目标。

护“未”升级有“心”钥匙

昌都地处横断山脉,团队不畏天气无常,山高谷深,沟壑纵横,创新法治宣传形式,以“请进来+走出去”“线上+线下”的方式,深入村居、虫草采挖点,结合真实案例释法说理,开展普法活动,制作发放生动形象的藏汉双语手册,引导未成年人及家长不断增强法治意识和自护能力。

多年的未检工作让团队意识到,从“心”出发,关注未成年人心理健康十分重要。但当地具备心理咨询专业资质的人才短缺,为确保工作质量和效果再上新台阶,在昌都市检察院党组的高度重视和大力支持下,制定《关于对全市检察机关取得心理咨询师专业资格检察干警的管理机制(试行)》,鼓励年轻干警学习深造。目前,全市已有21名未检干警考取并获得国家心理咨询师资质,有了“心”的钥匙,团队的专业化、规范化水平有效提高。

2023年,团队成员获全国优秀少先队辅导员、全国青少年普法教育优秀辅导员等称号;丁青县“雪莲花”未成年人检察分队获全国法治进校园优秀集体称号;2024年,昌都检察系统“雪莲花”未成年人检察团队获2023年—2024年度市级青年文明号集体……

当荣誉到来时,昌都市人民检察院未检部主任向巴曲扎对未来工作认识极其清醒,他说:“下一步,团队将继续发挥专业化与社会化结合的优势,将专业、良知与智慧融入每一起案件,用心用情用爱守护‘雪莲花’向阳而生,茁壮成才。”

平安西藏媒体巡礼

为进一步提高辖区群众对毒品危害的认识,掌握辨别毒品的能力,建立自觉远离毒品、抵制毒品的心理意识,树立坚决拒绝毒品的正确观念,6月26日,拉萨市公安局禁毒支队组织民警开展形式多样的禁毒宣传活动。

图为民警在宗角禄康公园发放禁毒宣传手册。

本报记者 索朗旺久 摄



本期导读

卖车遭遇“过户拖延”

记者就二手车交易相关问题进行走访调查

2 版

健康人生 绿色无毒

我区积极开展全民禁毒宣传月活动

3 版